

强化“四个坚持”，开创年鉴事业高质量发展新局面

程中才*

习近平总书记“七一”重要讲话站在历史和全局的高度，全面总结了党的百年奋斗的光辉历程和伟大成就，系统总结了党在百年奋斗中积累的宝贵经验和实践启示，为实现中华民族伟大复兴指明了前进方向，也为我们做好新时代地方志工作提供了重要遵循。安徽史志干部认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，致力于强化“四个坚持”，奋力开创年鉴事业高质量发展新局面。

一、始终坚持正确方向

编纂出版年鉴是为党和国家中心工作服务的，是一项政治性很强的工作。要坚持把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想特别是“七一”重要讲话精神作为首要政治任务，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。要坚持正确的历史观，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的立场、观点和方法，去伪存真、去粗存精，忠实履行立言记事职责，通过详实准确的史料，让历史说话，用史实发言，坚决抵制历史虚无主义。要坚持与时代同步伐，积极承担起记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的光荣使命，为时代画像、为时代立传、为时代明德，牢牢守好用好年鉴这块重要阵地。

二、始终坚持服务大局

年鉴工作只有融入党委政府中心工作才有生机和活力。近年来，《安徽年鉴》坚持围绕中心、服务大局，有力发挥了存史资政作用，有效提升了年鉴的文化传播力和社会影响力。要始终坚持编鉴为用，积极顺应“互联网+”发展趋势，进一步创新编纂方式，丰富记述内容，加快编纂进度，提升文献价值，不断增强年鉴形式的多样性、内容的权威性、出版

* 程中才，男，安徽省桐城市人，中共安徽省委党史研究院（安徽省地方志研究院）院长、安徽省中共党史学会会长，主要研究方向为中共党史、方志学。

的时效性和服务的有效性,用好用活年鉴资源,不断推动年鉴“用起来”“活起来”“热起来”,切实增强服务大局、服务社会、服务群众的能力。

三、始终坚持依法治鉴

依法治志是地方志工作的根本保障。近几年来,安徽地方志系统牢固树立依法治鉴意识,认真贯彻落实国务院《地方志工作条例》《安徽省地方志工作条例》和《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020年)》《安徽省地方志事业发展规划(2016—2020)》,认真落实地方志工作“一纳入、八到位”要求,完善“党委领导、政府主持、地方志工作机构组织实施、社会各界广泛参与”的工作机制,规范年鉴编纂出版行为。2020年,我们克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,聚焦打好“两全目标”攻坚战,加强对年鉴编纂出版工作的指导和督促调度,完善目标考核,在全国首推包保责任制,实施省、市、县三级联动管理,建立全省年鉴编纂出版进度季通报和月通报制度,争取省委宣传部和省新闻出版局悉数保障全省年鉴出版书号并建立长效机制,为全面完成“一年一鉴、公开出版、当年见书”任务提供了有力保障。

四、始终坚持质量为本

质量是年鉴的生命线。近年来,安徽省上下在奋力抓“年鉴全覆盖”进度的同时,狠抓年鉴编纂出版质量不放松。强化精品意识,严格执行《地方综合年鉴编纂出版规定》和《关于地方综合年鉴编纂出版若干问题的补充规定》,制定编纂规范,完善三审三校制度,严格把好政治关、史实关、体例关、保密关、文字关、出版关,着力打造经得起实践和历史检验、具有鲜明时代特征和地域特色、堪存堪鉴的年鉴成果。强化培训指导,每年召开全省年鉴编纂工作动员部署会,举办年鉴编纂业务培训班,邀请年鉴专家就年鉴编纂的质量要求及质量问题作专题培训。同时,创新工作思路,科学引导各地采用“服务外包+质量管控”模式,由政府招标采购服务,委托社会专业机构承编,在年鉴撰稿人培训、总纂稿审定、出版社终审出版和年鉴评奖查摆问题等环节加强质量管控,助推全省年鉴事业高质量发展。

启航新征程,阔步再出发。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断巩固安徽省综合年鉴“一年一鉴,公开出版”全覆盖成果,积极推动新时代年鉴事业创新性发展,更好发挥“存史、育人、资政”作用,奋力开创“十四五”时期全省地方志工作新局面。

责任编辑:冷晓玲 宿万涛